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Opranusaius MmeTposorudeckoro obecrnevenus B BBC

Tema N¢ 7: «MeToabl obecrneyeHnss MeTPONOrM4ecKom
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SAHSITHE N°6: «TOBEPKA CPELACTB
W3MEPEHWUWU NO COKPALLEHHOW NMPOIrPAMME
(PELLEHUE MPUMEPOB)»




[EJb 3AHSATHUS:

1. Tlony4ynuTh MMPAKTUYECKHUE HABBIKU B PACUETE
MMOBEPSIEMBIX OTMETOK IT0 COKPAIIECHHOM
[IpOrpaMMe MOBEPKHU IIIUPOKOAUAIIA30HHBIX
CPEICTB U3MEPEHUM

2. llonyduTs MpaKTUYECKUE HABBIKU B
OIIPEACIICHUA OCHOBHOIO IIPEAEIa U3MEPEHUM U
pacyeTe MOBEPSAEMBIX OTMETOK
MHOTOIIPEAEIbHBIX CPEACTB U3MEPEHUM



BOIIPOCKI:

1. Onpenesienue noBepsieMbIX OTMETOK
IIMUPOKOAUANIA30HHBIX CPEACTB U3MEPCHU N

2. OnpeaesieHue COKPAIIEHHOU NPOrPaMMBbI
IHOBEPKH MHOTONPEIAeJbHbIX CPEIACTB
U3MepeHumn



Jl1g ynoOcTBa pacCMOTPEHUS PYKOBOAAIIME U HOPMATUBHO-
METOAUYECKHUE JOKYMEHThI MuHucTepcTBa 000pOHBLI PD CBE/ICHEI B
HVKEPACIOIOKEHHY O Ta0AITYy.

Ne
I

HaunmeHnoBaHue JOKYMEHTA

1 PykoBoacTtBo mo merposorndeckomy oodOecneuennro BC PO
(Beeneno npuxkazom MO P® ot 17 mas . Ne 245, nyHkT 88)

2 PykoBoacTBO 0 mnopsijgKe MPOBEICHUS  METPOJJOrMYeCKOu
ykcnepTusbl o0pasuos BBT (Beexeno npukazom MO P® or 31 mas .
Ne 230, ta0amua 1, nyHkr 7)

3 TunoBble METONMKH METPOJOTHYECKON IKCIEPTHU3bl 00pPa3LoB M
komIuiekcoB BBT, Knura 4 «MeTonuka oeHKN Ka4eCcTBa CPeICTB U
cCUCTeM u3MepeHuii 1 KoHTpoas». M.BHU. 1986. — 64 c.

4 IlepeyeHb cpeacTB HM3MepeHUH, MOMJIEKAIMUX MMEPUOTUUYECKOU
nosepke B BBC (Beenen npuxkasom 'K BBC 2001 rona Nel65).




OLIEHKA BKJIIOYAET:

OLIEHKY BO3MOXXHOCTW BBEAEHUS
COKpalleHHoro oobema nosepku CU;

OLEHKY NpaBuUibHOCTU BBEAEHUS
COKpalLleHHOro obbema noBepKku Ans
LUNpoKoananasoHHbIX CU,
MHoronpeaensbHbiX Cl, MHOroueneBbiX
(KoMmOUHMpoBaHHbIX) CU.




COKPALLIEHHAA ITPOI' PAMMA I1OBEPKHA
BBOIUTCSI:

Ha CpeACTBA U3MEPEHUN pa3padaThIBaCMbIX
o0pa3noB BBT — oTnenbHbIMM pa3aciiaMy B
MHCTPYKIMAX I10 SKCILTyaTaluu
COOTBETCTBYIOIIMX 00pa3noB BBT;

Ha CPEJCTBA U3MEPEHUU IKCILIYaTUPYEMBIX
oopa3noB BBT — MeToanueCKkMMH yYKa3aHUSIMU
(mepevyHsIMH ), pa3padaTblIBACMbIMU B
YCTAHOBJICHHOM IOPSIKE.



CokpaleHHasi IporpaMMa NnoBepKu npejacrapiasiercsi (B

METOAMYCCKHUX YKAZAHUAX WJIM HHCTPYKIUAX M0 IKCIIyaTAllUHN)
B BU/I¢ TA0IUIBI, COCTABJICHHON 110 OTHOM U3 (pOopPM NPUJIOKCHUSA

10 (Tada. 1 niam 2).

Tabnuma 1
CoxpanieHHas
Ne ' Hazanm Mecto HT/ [IporpaMma IOBEpPKH
I e YCTaHOBK 110 [Toepsiem
Y THI 17| MTOBEPKE bIE [Toepsem
CHnu (Ha3Hay.) CHu Hosepsiewm 1100JS (13§ bIC
' piec MX P
U3MEpPECHU OTMETKH
17|
1 2 3 4 5 6 7
Tabnuma 2
CoxpanieHHas
No ' Hazanm Mecto HT/ [porpaMma oBEpPKHU
I e YCTAaHOBK 1o Hckntoua
Hckntouae Hckitoua
Y THI 17| MTOBEPKE €MBbIC U3
mblie u3 HTJI E€MbIC
CHU (Ha3Hay.) CHU ITOBEPKHU
ITYHKTBHI 10 U3 MOBEPKH S
IIOBEPKE MX P .
U3MEpPECHUN

1 2 3 4 5 6 7



1. ONNreEALJanonNeE INUDEFALVIDIA O1 VMIE1UR
INUPOKOOAUAINIABOHHBIX CPE/JICTB
N3MEPEHUMN

Onpeoenenue npozpammur CII III/] CH zpynnwt «a» lpuvep 1.

KoHTponupyeTcss HOMMHaIbHOE 3HaUeHUE HanpsixeHus 110 B.

HUcxoaHblie JaHHBIE IJIS pacyera

W

N=110B Bonstmetp M2044
0, =+1,5B KT=0,2
Oy =—2,0B Ulkana O -150 B

6 ,,{CKO) = 0,66 B

B taGmune o us(u) ~ HOTIYCKAEMOE BEpXHEE (HH)KHEE) OTKJIOHEHHE OT HOMUHAJA;
O rex (CKO) — CpeaHEE KBAAPATUIECKOE OTKIIOHEHUE KOHTPOJIUPYEMOTO IMapaMmeTpa.
3aKkoH pacnpeaesiCHUs] OTKJIIOHEHU KOHTPOJIMPYEMOTO MapaMeTpa - rayCCOBCKUM.



OINIPEJAEJINTD ITIOBEPAEMBbBIE OTMETKHA HIKAJIbI
JTAHHOTI'O BOJBTMETPA IO COKPALLIEHHOM
ITPOI'PAMME.
Pemienue:
1. Onpenenenne 3HaYeHUd A H A
A =N - (|3 |+ 30, )= 110-(2,0+3*0,66) =106 B.
[AB =N + (]38 | +3 GTEX)]— 110 + (1,5 +3 * 0,66) = 113,5B.

B kadecTBe MepBOM MOBEPSICMON OTMETKH HazHadaercst otMeTka A = 110B,
PACIIOJIOKEHHAS MEXK Y TPAHULIAMUA AH n AB

2. B cootBeTCTBHM C MpaBuiavy, OJIMGKAHIIAMA K A # A ,

NMOBePAEMBIMHM OTMETKAMM OyayT: HWKHss moBepsiemas A = 100

B, u Bepxusis moBepsiemast A = 120 B, Mexay KOTOPBIMU HAXOJUTCS
nepBas nosepsiemas ormetka 110 B.

3. IIpoBepka 1ej1eco00pPasHOCTH BKIKYEHUS B YKCIIO

nopepsieMbix oTMeTok otMetky mkamet A = 100 B.

JIJ1st 5TOTO UCIONB3YETCS HepaBeHCTBOZ[(AH -A) > (A -A )3 ;]
(110 —106) > (110 — 166)73:
[ockoneKy 4 > 3,3 HepaBEeHCTBO BbINONHsCTCS U oTMeTKa A = 100 B
BKJIIOYAETCS B YUCJIO TTOBEPSIEMBIX.




A, HpOBepKa BO3MOKHOCTH BKJIIOYEHHS B 4KCII0 IOBEPSIEMBIX YUCIOBOM
ormetkd mkanel A~ = 120 B ¢ ucnons3osannem HepaBeHcTsa:
(A, -a) >4, - m (113,5— 110 ) >(120 - 110 )/3.
[TockonbKy 3,5 > 3,3 HEpaBEHCTBO BLINOIHSIETCS U A_=120B BrioyaeTcs B 4UCIO0
TTOBEPSIEMBbIX.

BeIBOA: Boremmemp muna M2044, npumensemviii 015 KOHMPOA
HOMUHATbHO20 3HaueHus nanpsxicenus 110 B, credyem nosepamsv no
COKpauleHnou npocpamme 8 uuciosvix ommemxax wxaivt 100, 110 u
120 B emecmo 15 uucnosvix ommemox no munogou memoouxe noJaHou
NnoBepKLU.



OIPEJIEJIEHUE ITPOTPAMMBI COKPAIIIEHHOH
ITOBEPKH IIIJ] CH I'PYIIIIBI «By

IIpumep 2.

I/ICHOJ'IBByH NCXOJIHBIC JAHHBIC IIPUMCPA 1, opecaACInTb YCTAHOBJIICHHOC
3HAYCHUC ((A)), KOTOPOC HC HOJDKHO ITPCBLIIIATL U3MCPACMOC 3HAYCHHUC

xoHTponmupyemoro mapamerpa A < 110 B.

Pemenue:
1.Onpenenenne BepXHen rpaHUIbl «A » HCIOIB3YeMOro [uana3oHa n3MepeHHuH.
[ A=A+ (18] + 30, )]z 110 + (1,5 +3 * 0,66) = 113,5 B.

2. B mnarmazon ( A—A ) = (110 113,5) Bomur otmetka 110 B. I[Tpurnmaem sty
OTMETKY 3a mosepsiemyto A =110 B.

3. ITpoBepsieTcs BO3MOKHOCTb NPUHATHS OTMETKH « 120 B» kak Onmkamiiei K
BepxHeil rpanuie A = 113,5 B B kauecTBe HOMOTHUTEIIBHON MTOBEPSCMON
orMeTKH. [[71st 3T0T0 Memonb3yercst popmyna: (A -A ) > (A - A )/3;

(113,5-110) > (120 — 110)/3.
IToCKONBKY yCIOBHE BBINIOJIHSAETCS, TO OTMETKA «120» nmpuHUMaeTcs B
KaueCTBE MOBEPAEMON OTMETKHU.

BeiBoa: 1o pesynsraTam pacueToB MOBEPsIeMbIMU TOUYKAMH HazHadaroTcs: A =110B, A_=120 B.



OITPEJEJIEHHUE ITPOTPAMMBI COKPAIIIEHHOW

IHIOBEPKHU III/] CH I'PYIIIIBI «B»
IIpumep 3.

M crionb3ys MCXOHBIE TAaHHBIE pUMEpPa 1, ONpeaenTh YCTAaHOBIEHHOE 3HAYEHUE
«A», HE MEHEE KOTOPOro JOJHKHO OBITh M3MEPEHHOE 3HAYEHUE KOHTPOJUPYEMOIO

mapamerpa A > 110 B.

Pemrenue:

1. OnpenesneHre HUKHEH TPAHUIIBL €A » HCHOIB3YEMOr0 IUana3oHa n3MepeHHH.
A =A-(]o]|t3s,.)F 110+(2+3*0,66)= 106 B.

2. B nuanazone (106 — 110) pacnonoxena ormetka 110 B. ITpuaumaem sty
OTMETKY 3a [OBEPSAEMYIO AH =110 B.

3. B nomonuenne k A mpumem 3a A otMeTKy «100 B» kak Onmkaninyro K
HIDKHEW TPaHMIC AMana3oHa A~ TpH YCIOBHH, ECITH:

(ArI . AH) > (AH E AHH)/ 3;
(110 - 106) > (110—100)/3.
[ToCKOJIbKY yCIOBHME BBIMOJHAECTCS, TO OTMETKA «100» mpruHUMAETCs B KQ4E€CTBE
TTOBEPSEMOU OTMETKH.

BoiBoa: [1o pesynbratam pacyeToB MOBEPSIEMbIMHU TOUKAMU HAa3HAYAIOTCS:
A =110 B, A =100 B.
II BII



OITPEJEJIEHHUE ITPOTPAMMBI COKPAIIIEHHOW
ITOBEPKH IIJ] CH I'PYIIIIBI « T »

Ilpumep 4.

Hcxonuble qanuble 1o npuMepy 1. /ldanason uaMepeHu orpaHuyeH

ormerkamun A = 110B, A = 120 B.

Pemienue:

OnpeneneHue 3Ha4eHUN rpaHull paboyero auana3oHa U3MEpeHun AH' 51 AB'
A=K -0 [ F30,,)) = 110-(2,0+3%*0,66) =106B.

[ AB' =A + (|6 | +3 GTEXﬂ= 120+ (1,5+3 *0,66) = 123,5 B.

B nuamason (A 'u A ) Bxogsar ormetku 110 B m 120 B. Ilpunumaem 3a
A'=110 B nsa A’ =120 B.

[IpoBepka 11e1eco00pa3HOCTH BKIIOUEHUS B YUCIIO TTIOBEPSEMBIX OTMETOK OTMETKY
mkanel A =100 B. Jlsst 3TOro ucnonb3yercst HEpaBeHCTBO:

(A -AN > A -A)73;
(110 — 106y > (110—100)/3"

[Tockonbky 4 > 3,3, HEpaBCHCTBO BbINONHseTCA U oTMeTka A = 100 B
BKJIFOUAETCS B UMCJIIO MMOBEPSIEMBIX.



[IpoBepka BOBMOKHOCTH BKIIFOUEHHS B UUCJIO TOBEPSIEMBIX YMCIIOBOM OTMETKH
mkanapl A = 120 B ¢ ucnosb30BaHHEM HEPABCHCTBA:

"

A[-A7) > (A, =A% (2B5-1200> (130-120)3
[Tockonbky 3,5 > 3,3, HEpPaBEHCTBO BLIIOIHIAETCS U A =120 B Bxioyaercs B
YUCJIO TTOBEPSIEMBIX.

Ha ocHoBanuun pacdCTOB B KAYCCTBC ITOBCPACMBIX OTMCTOK JIJIsA

paccmarpuBaemoro npubopa cinepyer npusate A =100 B,
AH'Z 110 B, AH" =120 B u A =130 B.



2. ONPEJEJIEHUE COKPAIIIEHHOM MTPOTI'PAMMBbI
MOBEPKH MHOI'OIIPEJEJbHBIX CPEJICTB UBMEPEHUI

IIpumep 1.

OnpenenuTh 00beM COKpAIleHHOM MOBEPKU MUJIJIMBOJBTMETPA
B3-46, nmeromiero 12 mpeneinoB u3MEpEHUN U UCIIOJIL3YEMOTO IIPH
SKCILTyaTalluy TOJIBKO Ha S Mpeeax.

Pemienue:

M3 nHCTpyKIMK 10 AKCIUTyarauuu oopasna BBT, B cocTaB koToporo
BXOJIUT YKa3aHHBIN BBIIIEC IIPUOOP, YCTAaHABIUBAEM, YTO OH
MCIIOJIBL3YETCS IIPH SKCILTyaTalluu Ha mpeaenax (puc. 1):

MusiuBoabTMeTp B3-46, uyuciio npeaenos — 12, ucnosb3yercsd - 5

0...0,03 0,009 0,02
0..01 0,04 0,08
0...30 15 20

0...100 50 70

0...300 200 280




2. OmpenessieM TpaHUYHbIC 3HAYCHHS (HIKHEE A ¥ BepxHee A ), HCIONb3YEeMbIX
Py U3MEPEHUAX JIMANIA30HOB HA KXXI0M U3 IpeacioB (puc. 1, rpadsi 2 u 3).

PacueT rpanuil Ipou3BOAUTCS MO PACCMOTPEHHBIM BhIlIe Gpopmyiam st CIT I
CH.

3. ITo nannbeM rpad 1, 2, 3 puc. 1 onpeaenseM 00JacTH UCIIOIL30BAHUS KA Ha
KaKJIOM U3 MPEACIOB U3MEPEHUN U BHIOMPAeM MAaKCUMAJIbHYIO U3 HUX:

AA, = (20-9)/30 =037

AA, = (80 — 40) / 100 = 0,40; )
AA, ={(20—-15)/30=0,17;

AA, =((70 - 50) / 100 = 0,20;

AA_ ={(280 —200) / 300 = 0,27.

Kak CICAYCT U3 BBQ(;JIHGHHBIX pacucTOB, MAaKCUMAJIbHAA 00J1aCTh IIKAJIBI

cocraBuia AA  =-0:40-
max

DTO JA€T OCHOBAHUE CYUTATH OCHOBHBIM Npeae oM U3MEPEeHUH JTaHHBIM
MUILIMBOIBTMETpOM Tipeaen 0 ... 100 mB.

4. OnpenensieM, MPUMEHUTENBHO K 3TOMY TIpeiey, KpalHUe 3HAYeHHUSI OTMETOK
IIKaJIbl yKa3aress ¢ moMoIisio gopmyi st pacuera CII mmpokonuamnazonnbix CH.
Kpaiineii cieBa (A ) Hamkane 0 ... 100 mB Oyner oundpoBaHHas otmMeTka “37;
KpaiHel cripasa (A ) —ormerka “9”.



OnpenensieM clieayOmui 00beM COKpaIleHHOW TOBEPKU
paccMarpruBaeMoOro MIJLIMBOABTMETpa B3- 46:

- IIOBCPKY OCYHICCTBJIATH TOJIBKO HA IFITH IIPAKTHUYCCKHU UCITOJIb3YyCMbIX

3 12 npenenos usmepenui, a umeHHo: 0 ... 30 mB; 0 ... 100 MB; O ...
30 B; 0...100 B; 0...300 B;

- ocHOBHOM Tipene uzMmepeHut 0 ... 100 MB moepsTs B quamnazone 30
... 90 MB, tak kak A coorBerctByer 30 MB,a A -90 MB.

[Tosepky ocymecTBisaTh o I OCT 8.118-74 «BoabTMeTphl 37€KTPOHHBIE.
Metoapl U CpeAcTBa MOBEPKU MPHU BHICOKUX YaCTOTaX), COITIACHO
KOTOPOMY ITOBEPKA Ha OCHOBHOM MPEAEIIE OCYIIECTBIISIETCS Ha YMCITOBBIX
(o poBaHHBIX) OTMETKAX IKaabl. (CienoBaTenbHO, TOBEPSIEMbIMU
TOYKaMH Ha OCHOBHOM TIPEJETC U3MEPEHUI OYIyT YACIOBBIE OTMETKH 3,
4,5,6,7, 8,19, coorBeTcTByIOIIME NoKazaHusim mnpuoopa 30, 40, 50,
60, 70, 80, 90 MB;

ONPEACTUTD ISl KaKJA0T0 U3 OCTAIBHBIX MTPAKTUYECKH UCIOJIb3YEMbIX
TIPEJICIIOB, KOME OCHOBHOTO, OJIMKANMIIINE K BEPXHEH IPAHUIHON TOUKE A
OTMETKH.




TakOBBIMU OTMETKAMU SIBJISFOTCS:

A =20 mB;

A, =20 B;

AB3 70 B;

A, = 280 B.

[Io naHHBIM IIPOTOKOJA MOBEPKU MUJJIMBOJILTMETPA HA
OCHOBHOM IIPEAEIC ONPEACIISIEM IS KaKA0TO MPAKTUYECKU
MCIOJIb3YEMOTO TIpe/ieaa, KpOME OCHOBHOTO, OTMETKH,
COOTBCTCTBYIOIINE B qUAmma3oHe (A ... A ) OTMETKam
OCHOBHOTO MPEAEa U3MEPEHNUM, UMEIOIINE HAUOOJIBIITYIO T10
a0COJIFOTHOW BEJTMYMHE MOTPEITHOCTh U3MEPECHUM.

Pe3ynbrarel onpeaeieHus CBOAUM B TaOIHILY,
IIPEACTABIICHHYIO HA PHUC. 2.







